



依靠简陋的步枪、机枪等轻武器

长征中红军击落过敌人 6 架飞机



这是参加“围剿”红军长征的国民党空军飞机(资料照片)

在对中央苏区的第五次“围剿”中,国民党军共投入 200 多架飞机参加战斗。从红 6 军团西征为中央红军探路拉开长征序幕到长征结束,敌机一路咬着不放。尽管红军没有专门的防空武器,但依靠简陋的步枪、机枪等轻武器,依然在战斗中击落了 6 架敌机。

先遣部队击落首架敌机

1934 年 9 月 7 日,当长征先遣部队红 6 军团前卫部队挺进到广西全州时,被一架桂系空军 AVPO-637 号侦察机发现。由于红军没有任何防空武器,这架飞机的飞行员十分狂妄,按下机头一阵俯冲扫射,打死打伤十几名红军战士。愤怒的红军指挥员立即组织前卫连步、机枪手在敌机再次俯冲时集中火力射击。一轮密集开火后,敌机油箱被击中,拖着长长的烟火栽到了附近的稻田里,飞行员在出逃时被击毙。这是红军长征途中击落的首架国民党军飞机。

湘江战役中击落第二架敌机

1934 年 11 月 24 日,红军在突破敌第四道封锁线时,遭敌薛岳、何健、白崇禧的包围攻击,与优势敌军在湘江两岸展开了惨烈的大血战。蒋介石调其中央空军第 3 中队从南昌起飞实施增援,对攻势猛烈的红军进行空中轰炸。担任预备队的红 1 军团第 2 师一边疏散隐蔽,一边对敌机集中火力齐射,击落敌 709 号战斗机,飞行员谢廷藩、魏德跳伞后被红军俘虏。国民党中央空军为掩饰这次空中损失和飞行员的被俘,对外宣称第三中队飞行员谢廷藩、魏德在“剿共”中“壮烈殉难”,使二人成为国民

党中央空军在“剿共”作战中首次“殉难”的活“烈士”。

用改装“高射机枪”击落第三架敌机

遵义会议后,红军在以毛泽东为核心的党中央领导下,采取高度机动灵活的运动战方针,实施了四渡赤水作战,牵着蒋介石“围剿”大军的鼻子打盘旋战。红军作战行动的变化,完全打乱了蒋介石的预期部署,于是频繁派出飞机进行空中侦察,企图发现新线索和红军主力确切位置。

1935 年 3 月,中央红军由黔北名镇茅台三渡赤水。3 月 18 日,国民党空军 3 架侦察、轰炸机寻踪觅迹而至,轮番攻击、骚扰中央纵队驻地。中革军委警卫营营长杨梅生立即指挥防空连用 4 挺重机枪改装的“高射机枪”,对准从云层里钻出的敌机猛烈射击,敌飞行员还没搞清楚是怎么回事,就被打了个“倒栽葱”,连人带机拖着长烟钻进了茅台镇附近的赤水河里。

据时任警卫营防空连连长叶荫庭后来回忆:“在我军土‘高射机枪’的猛烈射击下,随着‘轰’的一声巨响,茅台城下闪出一道火光,随即升起一团浓烟。另外两架敌机见势不妙,夹起尾巴,哀鸣着逃走了。”

第四架敌机是红军长征中缴获的唯一一架敌机

1935 年 6 月,红一、红四方面军胜利会师,使蒋介石十分惊恐,急令国民党空军出动,进行高密度的空中侦察,寻找消灭红军的机会。7 月 17 日,国民党空军第 3 中队副队长朱嘉鸿和飞行员郭诗东驾驶 303 号侦察机飞临四川黑水上空,发现了正在行进

中的红四方面军后续部队。为洗刷第 3 中队曾被红军用步枪击落飞机的耻辱,他们按下机头实施俯冲,对准红军队伍就是一阵扫射。在他们进行第二次俯冲扫射时,遭到红军地面密集火力的射击。红军战士又一次用落后的步枪击中敌机尾部,失去平衡的敌机在空中摇摆,最后勉强迫降,被红军缴获,朱、郭二人在逃跑中被红军击毙。这是红军在长征中缴获的唯一一架敌机。

第五架敌机被击中后撞山 机毁人亡

1935 年 8 月 3 日,红一方面军主力和红四方面军一部正在毛儿盖地区集结并准备北上,被执行空中巡逻任务的国民党空军第 5 中队队长王伯岳驾驶的 601 号飞机和另外 2 架飞机发现。3 架敌机满载弹药先后向下俯冲,进行扫射轰炸,红军则以密集枪弹回击。王伯岳驾驶的 601 号飞机被多处击中,失去控制,撞向附近的迁流水山,机毁人亡。其余 2 架敌机见势不妙,逃之夭夭。

血泊中击落第六架敌机

1935 年 10 月,红四方面军为了打开通往天全、芦山的道路,发起了天(全)芦(山)名(山)雅(安)邛(崃)大(邑)战役。11 月 7 日,红军左纵队攻占大川场,右纵队攻克金汤镇、紫石关和大岗山后,继续向天全攻击。此时,敌机分批增援,对红军实施大面积轰炸。红军由于来不及疏散隐蔽,很多战士倒在血泊中,攻势受阻。危急时刻,红军在敌机轰炸掀起的尘土和烟雾中一齐对空射击,1 架敌机当场被击中起火,冒着浓烟从空中坠落,其余敌机见状狼狈逃窜。(据新华网)